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PD: % voti per zona, 2018 e 2013

- 4,9 - 8,8 - 7,5
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Primo partito per provincia

2013 2018
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Prima coalizione per Provincia
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PD (PDS/DS): % voti per zona, 1994-2018

1994 1996 2001 2006 2008 2013 2018

Nord 14,0 15,2 12,9 28,1 29,3 24,3 19,4
Centro 34,4 34,2 28,4 43,0 45,4 35,4 26,6
Sud 20,2 20,7 14,7 29,1 31,5 22,0 14,5

Italia 20,4 21,1 16,6 31,3 33,2 25,4 18,7

Variazioni 2018-2008, pp

Nord – 9,9

Centro – 18,8

Sud - 17
Il Nord è l’unica zona in cui il Pd di oggi ha una % di voti superiore al Pds 

del 1994
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PD: % DI VOTO, CLASSI COSTRUITE PER QUARTILI, COLLEGI CAMERA
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Referendum costituzionale,

dicembre 2016

Primo partito per provincia,

politiche, marzo 2018

Due risultati simmetrici

2016
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Flussi elettorali a Torino, dati aggregati, tutte le sezioni

Voto 2013 Voto 2018
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Flussi elettorali a Napoli, dati aggregati, tutte le sezioni

Voto 2013 Voto 2018
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Flussi elettorali 2013-2018: sondaggio ITANES, dati nazionali

12

Voto 2013 Voto 2018
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Voto 
2013

Voto 
2018 RC SEL PD SC PDL LN M5S

Non 
voto

LeU 6 24 7 2 0 0 1 1

PD 0 10 49 36 4 0 3 3

FI 0 0 1 8 47 3 2 3

Lega 0 5 3 18 25 73 7 8

M5S 31 19 15 2 12 3 73 11
Non 
voto 25 19 15 16 4 15 10 68

Totale* 100 100 100 100 100 100 100 100

Flussi elettorali: destinazioni, %.  Sondaggio ITANES

A chi sono andati i voti del 2013 ?   %
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Voto 
2013

Voto 
2018 RC SEL PD SC PDL LN M5S

Non 
voto

Totale
*

LeU 4 19 42 4 0 0 8 15 100

PD 0 1 60 13 4 0 4 7 100

FI 0 0 2 4 72 1 4 10 100

Lega 0 1 4 7 32 19 9 18 100

M5S 2 2 11 0 9 0 56 15 100

Non 
voto 1 1 8 3 2 2 6 72 100

Flussi elettorali: provenienze, %.  Sondaggio ITANES

Da dove sono venuti i voti del 2018 ?  %
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PD M5S Lega
% voti 2018 18.8 32.9 17.4

Età
18-34 15.3 35.3 17.8
35-49 15.9 35.4 17.6
50-64 16.5 34 19.7

65 ⇡ 27.3 27.1 14.6

Professione

Managers, imprenditori 22.5 31.2 12.9
autonomi 11.7 31.8 23.6

insegnanti, impiegati 18.9 36.1 14.5
operai 11.3 37 23.8

disoccupati 10.3 37.2 18.2
studenti 17.1 32.3 15

casalinghe 15.4 36.1 19.8
pensionati 27.6 26.4 14.6

Settore di impiego
pubblico 17 41.6 12.8

privato 17.6 34 18.7

Chi ha votato chi, %. Sondaggio pre-elettorale IPSOS
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PD M5S Lega

% voti 2013
% voti 2018

25.4
18,8

25.5
32,9

4.1
17,4

Età
18-34 -4,4 3,9 13,2
35-49 -4,5 2,2 13,6
50-64 -11,3 9,4 16,3

65 ⇡ -9,7 17,1 10,6

Professione

Managers, imprenditori -0,5 9,9 6,2
autonomi -3,3 2,8 20,6

insegnanti, impiegati -6,1 5,1 9,5
operai -8,7 8 18,8

disoccupati -7,7 4,2 14,2
studenti -5,9 -4,7 14

casalinghe -6,6 15,1 14,8
pensionati -9,4 15,4 10,6

settore di impiego
pubblico -12 10,6 8,8

privato -3,4 4 13,7

Chi ha votato chi. Variazioni 2018-2013, punti percentuali
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Il PD come partito delle élites
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La credibilità del PD sui temi a più alta priorità
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La credibilità di  Pd e M5s sui temi di sinistra 
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Combattere la disoccupazione   93

Ridurre la povertà in Italia   90

Introdurre un reddito di cittadinanza

Ridurre le differenze di reddito  71

Introdurre per legge un salario minimo
71

Pd M5s
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Il PD: su che temi è credibile, % 
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mantenere la progressività fiscale  77

manetenere la obbligatorietà dei
vaccini  76

Rimanere nella Unione Europea 74

rimanere nell'Euro 72

mantenere legge su testamento
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SINISTRA DESTRA

Dove si collocano gli elettori dei maggiori partiti sui temi cruciali,
dati sondaggio CISE, febbraio 2018
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Ridurre il numero di immigrati. Posizioni percepite dei

partiti (lettere maiuscole) e posizioni dei sostenitori dei diversi

partiti (maiuscole seguite da “s”), percentuali di coloro che sono

favorevoli e che percepiscono il partito come favorevole

La distanza tra il PD e gli elettori

Quasi l’ 80% degli elettori del Pd è a favore della 

riduzione del numero di immigrati e solo il 40% pensa 

che il partito condivida questa posizione.

Fonte: sondaggio CISE
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Il PD è in buona compagnia
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E’ reversibile questo trend ?


